

Lidi nejvíc zajímá exekuce, říká šéfka občanské poradny

Ředitelka občanské poradny v Třebíči Hana Chloupková denodenně radí klientům, kteří nezvládají splácet své závazky. Na téma zadluženosti domácností na Vysočině se vyjádřila pro JL.

■ David Kratochvíl



Hana Chloupková

Jak často letos lidé vyhledávají bezplatné služby občanské poradny?

Za tři čtvrtletí letošního roku jsme v naší občanské poradně v Třebíči měli celkem 278 klientů. Celkový počet dotazů od lidí, kteří nás ve městě kontaktovali, byl ale 522. Do konce roku se podle mého odhadu dostaneme zhruba k číslu 700.

Z tohoto počtu je čtvrtina dotazů na možnost insolvence a další čtvrtina otázek se dotýká exekuce. Zbylé dotazy klienti směřují všeobecně do oblasti kolem zadlužování.

Očekáváte, že počet dotazů na exekuce či insolvence bude stoupat?

Osobně si myslím, že poměry mezi jednotlivými dotazy našich klientů do budoucna stoupat nebudou, ale nějakou dobu to zůstane na stávajících hodnotách.

Otázky kolem exekucí, případně insolvence, jsou mezi lidmi ve finančních problémech hodně řešené. To ale neplatí jen pro Třebíč, je to celorepublikový trend.

Je v rámci vaší praxe vůbec ještě něco, co vás překvapuje?

Například fakt, že přibývá

seniorů, kteří mají zájem se oddlužit. Penzisté se do finanční tísně dostanou většinou tím, že se sami zadluží.

Ať už je to třeba návštěvou nejruznějších předváděcích akcí, nebo třeba tím, že si naberou spotřebitelské úvěry, či mají dluhy u mobilních operátorů za nezaplacené faktury.

Řešením je ale například vyhlášení osobního bankrotu...

Na oddlužení ale dosáhne strašně malé procento lidí. Čím dál častěji se setkávám s případem, že zájemce navíc odradí, co všechno musí doložit, že to za ně nikdo neudělá. Představují si, že napíšou papír formátu A4, podají návrh na soud, který jim vyhoví.

Takhle jednoduché to asi není...

Dlužník si musí zmapovat, kde všude a komu dluží, jenže to mnohdy neví ani on sám.

Občanské poradny řeší už i dluhy zaměstnanců firem

Pracovníci občanských poraden v Jihlavě a Třebíči nabízejí nově pomoc při řešení dluhů zaměstnancům ve firmách a státních institucích.

■ David Kratochvíl
Jihlava

Občanské poradny v Třebíči a v Jihlavě mají nové pole působnosti. Nabízejí pomoc se zkrácením dluhů zaměstnancům ve firmách a státních institucích. Do pilotního projektu se na Jihlavsku a Třebíčsku zapojilo do této chvíle 19 zaměstnavatelů. Informovala o tom Hana Chloupková, šéfka trebičské poradny.

Firmy podle ní pomáhají hlavně s distribucí informačních letáků, případně do poraden posílají své zaměstnance, kteří

Občanských poraden je na Vysočině nejvíc v ČR

■ Vysočina se může pochlubit vůbec nejhustší sítí občanských poraden. V kraji se nachází celkem šest poraden, které ale navíc mají ještě další kontaktní místa. V celém Česku nabízejí poradny zastřešené Asociací občanských poraden pomoc v 66 městech. „Dluhová problematika představuje zhruba 30 procent jejich agendy,“ řekl ředitel asociace Stanislav Skalický.

už čelí exekucím na plat. „Projekt potrvá půl roku. Ověříme si tím, zda se zvýší počet lidí, kteří budou mít zájem o oddlužení,“ vysvětluje Chloupková smysl celého snažení, které si vyžádá náklady přesahující půl milionu korun.

Základem pro to, aby pracovníci občanských poraden mohli z dluhové pasti zaměstnancům

firem pomoci, je to, aby měli odpovídající příjem, nikoliv jen základní plat. „Zaměstnanec, který má exekuci, přestává mít chuť pracovat, protože veškeré jeho výdělky jdou na dluhy. A tohle si zaměstnavatelé uvědomují,“ vysvětlil ředitel jihlavské občanské poradny, Karel Křivánek.

Statistiky personálních oddělení jednotlivých společností hovoří stejnou řečí. Exekuce nejčastěji postihují mladé zaměstnance s nižší kvalifikací, kteří si nabrali úvěry na nákup spotřebitelského zboží, nikoliv kvůli hypotékám na bydlení.

Klienti poraden zůstávají v anonymitě a služba je nestojí ani korunu. Zájemcům pracovníci pomohou sestavením návrhu na oddlužení. Pilotní projekt má skončit v listopadu letošního roku, v poradnách ale věří, že bude pokračovat dál.

Exekuce jako totální konec? Ne, šance na splacení tady je

Občanské poradny na Vysočině nabízejí pomoc zdarma při oddlužení lidí se závazky

JANA KODYSOVÁ

Jihlava – Lidé, kteří pracují, ale veškeré své výdělky dávají na pokrytí exekuce, nemusí být bezradní. Občanské poradny v Jihlavě a Třebíči začaly bezplatně pomáhat lidem, kteří mají šanci své závazky splatit, ale dosud se k tomu neodhodlali. Jedná se o zaměstnance firem, v nichž pobírají takové příjmy, které jim oddlužení umožní.

„Zaměstnanec, který má

třeba pomoci. V okrese máme takto nasmulovanou spolupráci například s jihlavským pivovárem, se společností Automotive Lighting, Charitou Jihlava nebo městem Telč.“

doplnil Krivánek. Spolupráce firem s poradnami spočívá například v distribuci letáků ohledně dlouhové problematiky a v aktivním nabízení pomoci. Podle firemních specialistů se totiž často do problémů dostávají mladší lidé s nižší kvalifikací.

Podle Hany Chloupkové z trebičské poradny se mladí dlužníci nedostávají do sviselné situace například kvůli

koupi bytu, ale ve většině případech kvůli spotřebitelským úvěrům.

„Lidé si půjčují na televize, dovolenou, mobilní telefony a další lákadla, která vidí v reklamách,“ uvedla nejčastější pastí, do kterých se mladí dostávají. V jednom případě si například dlužník pořídil takové auto z bazaru za 100 tisíc korun, jenže se mu rozbilo, stojí mu před domem, a na opravu už nemá peníze.

Pilotní projekt spolupráce poraden s Krajem Vysočina a Ministerstvem vnitra začal v červnu letošního roku a finišovat má koncem listopadu.

V závěru pomáhá projekt s rozpočtem půl milionu korun dlužníkům sestavit návrh na oddlužení. Tyto návrhy se stavují přímo poradny.

Udělat návrh na oddlužení však není jednoduché a řadu klientů to odradí. Myslí si, že budou stačit dvě schůzky, ale v průměru jich je kolem osmi. „Lidé nejsou ochotni zajít s námi soud a zjistit, kolik mají exekucí a závazků,“ uvedla časté úskalí při jednání s klienty Chloupková.

Projekt má skončit v listopadu, ale Chloupková předpokládá, že v něm budou poradny dále pokračovat.